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Rapporteur : Anatolii Garmash (Fédération des employeurs ukrainiens)
Introduction
Le but de cet atelier est de parvenir à une compréhension commune de ce qu’est un programme de formation flexible et à l’épreuve du futur. Dans de nombreux pays, nous travaillons au développement des cadres de certifications basés sur les résultats de l’enseignement pour rendre les certifications plus transparentes et les aligner sur la demande concrète du marché du travail. Afin de permettre aux apprenants de bénéficier de ces changements, les certifications modifiées et les nouvelles certifications doivent également être traduites en programmes de formation. L’introduction de nouvelles technologies et l’évolution de la manière d’apprendre des individus ont une réelle influence sur la méthode de conception des programmes de formation. D’une manière générale, les approches en matière d’éducation tendent à se centrer davantage sur l’élève et se traduisent par la création de solutions alternatives aux programmes centrés sur les matières. Les programmes centrés sur les matières sont souvent perçus comme trop fragmentés et compliquant l'apport de contenus holistiques et réalistes. C’est la raison pour laquelle les programmes de formation sont de plus en plus modulaires. Ils peuvent prendre différentes formes, mais ils sont souvent articulés autour d’un ensemble spécifique de tâches liées à l’emploi que l'apprenant se prépare à occuper. Les connaissances, les compétences et les comportements sont proposés selon une méthode intégrée dans le cadre d’un module. Ceci rend par ailleurs plus facile l’adaptation des programmes de formation modulaires aux évolutions de la demande du marché du travail que dans le cas des programmes centrés sur les matières.
Il n’y a pas de réponse unique concernant ce à quoi un programme de formation flexible et à l’épreuve du futur devrait ressembler, mais nous allons examiner différentes possibilités au cours de l’atelier. 
Programme de l’atelier
Au cours de l’atelier, nous allons examiner ensemble différentes solutions alternatives aux programmes de formation centrés sur les matières et discuter de la manière de soutenir des méthodes d’enseignement plus authentiques, collaboratives et soutenues par la technologie. 
Pratiquant une approche  preach what you teach (littéralement, prêchez ce que vous enseignez, ndt) cet atelier sera conçu comme hautement interactif. Nous allons voir ensemble comment évaluer (a) la flexibilité des programmes de formation et (b) dans quelle mesure ils intègrent les nouvelles pédagogies telles que ‘l’apprentissage authentique’, ‘l'apprentissage collaboratif’ et ‘l’apprentissage mixte’. 
Voyez grand ! Au cours de la deuxième partie, nous examinerons différentes solutions alternatives aux programmes centrés sur les matières susceptibles d’apporter des idées sur la manière de concevoir des programmes de formation en mesure de relever les défis de demain dans l’éducation et la formation. Nous exploiterons les idées des uns et des autres pour orienter les actions futures en imaginant une série de stratégies. 
Nous examinerons ce qu’il est déjà possible de faire dès aujourd’hui dans les différents pays représentés à l’atelier. Que pouvez-vous faire, au poste que vous occupez actuellement, en faveur de programmes de formation plus flexibles et mieux préparés pour le futur ? Quels sont les aspects des programmes de formation alternatifs qui pourraient être mis en œuvre dès demain, le mois prochain ou l’année prochaine ?
Nous conclurons l'atelier par une perspective sur la manière dont l’ETF continuera de travailler à ce concept, sur ce que vous, en tant que participants, aller emporter avec vous et sur notre manière de collaborer à l’avenir. 
Ordre du jour provisoire
14h00 – 14h15 : Accueil et présentation de l’atelier.
14h15 – 14h50 : Amis critiques : analyse de différents programmes de formation 
14h50 – 15h30 : Voyez grand ! Nouveaux programmes de formation. 
15h30 – 16h00 : Pause-café - inspirez-vous les uns les autres !
16h00 – 16h45 : Partage de rêves !
16h45 – 17h00 : Que nous réserve le futur ?
