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Введение 
Цель семинара заключается в достижении общего понимания того, как могут быть структурированы гибкие и «отвечающие требованиям завтрашнего дня» образовательные (учебные) программы. С целью повышения прозрачности квалификаций, которые должны отражать реальные потребности рынка труда, во многих странах мы работаем над созданием квалификационных рамок, основанных на результатах обучения. Для того чтобы учащиеся могли получить пользу от таких преобразований, пересмотренные или новые квалификации должны найти отражение в образовательных (учебных) программах. Как внедрение новых технологий, так и совершенствование знаний о том, как происходит учебно-познавательный процесс, влияют на разработку образовательных программ. В целом мы наблюдаем тенденцию к использованию в сфере образования методов, в большей степени ориентированных на учащихся, и это находит отражение в создании подходов, отличающихся от традиционных предметно-ориентированных образовательных программ. Предметно-ориентированные образовательные программы часто воспринимаются, как слишком раздробленные, что препятствует формированию целостного и приближенного к реальности содержания обучения. Поэтому мы все чаще наблюдаем за появлением модульных образовательных (учебных) программ. Они могут принимать различные формы, но часто бывают структурированы вокруг определенного набора задач, связанных с профессиональной деятельностью, к которой готовится учащийся. Знания, умения и отношения предлагаются комплексно в рамках единого модуля. По сравнению с предметно-ориентированными программами, это во многом облегчает адаптацию модульных программ к меняющимся потребностям рынка труда. 
Не существует единого ответа на вопрос о том, как должны быть структурированы гибкие и «отвечающие требованиям завтрашнего дня» образовательные (учебные) программы, – в ходе семинара мы обсудим различные варианты. 
Программа семинара
Мы вместе рассмотрим различные альтернативы традиционным предметно-ориентированным образовательным (учебным) программам и обсудим, как можно укрепить методы обучения в реальных условиях, методы совместного обучения, подкрепляемые современными технологиями. 
Мы практикуем метод «обучай своим примером» (preach what you teach), поэтому наш семинар будет отличаться высокой степенью интерактивности. Вместе мы научимся оценивать (a) гибкость образовательных (учебных) программ и (b) степень их соответствия таким новым педагогическим подходам, как «обучение в реальных условиях», «совместное обучение» и «смешанное обучение». 
Мечтай по-крупному! Во второй части семинара мы обсудим различные альтернативы предметно-ориентированным образовательным программам, что позволит сформулировать идеи относительно разработки образовательных программ, способных решать современные проблемы в сфере образования и обучения. Мы рассмотрим различные стратегии, обменяемся идеями и почерпнем вдохновение для дальнейших действий. 
Мы выясним, что уже сейчас можно реализовать в странах, представленных на семинаре. Что Вы лично можете сделать в своей нынешней роли, чтобы еще на шаг приблизиться к гибким и отвечающим требованиям завтрашнего дня образовательным (учебным) программам? Какие элементы альтернативных образовательных (учебных) программ можно было бы внедрить завтра, в следующем месяце или в следующем году?
Завершая семинар, мы рассмотрим, как ЕФО будет продолжать свою работу над этой концепцией, а также что вы, участники, можете взять на вооружение, и как мы можем осуществлять сотрудничество в будущем.   

Предварительная программа
14.00 – 14.15: Приветствие и введение в семинар.
14.15 – 14:50: Дружеская критика – анализ различных образовательных (учебных) программ. 
14.50 – 15.30: Мечтай по-крупному! Новые образовательные (учебные) программы. 
15.30 – 16.00: Перерыв – вдохновляйте друг друга!
16.00 – 16.45: Поделитесь своей мечтой!
16.45 – 17.00: Что нас ждет в будущем?
